

ПАНЬКОВ А.С., САМОЙЛОВ М.И., КОРНЕЕВ А.Г.
г. Оренбург, Россия

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЭПИДЕМИОЛОГИИ И ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ, ВИЧ-ИНФЕКЦИИ»

10–11 сентября 2015 года в г. Оренбурге (Российская Федерация) прошла межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные вопросы эпидемиологии и инфекционных болезней, ВИЧ-инфекции». Конференция была приурочена к 70-летию кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней Оренбургского государственного медицинского университета, давшей путевку в профессию нескольким поколениям врачей-инфекционистов, а с 1998 года — и врачам-эпидемиологам.

Со вступительным словом к участникам конференции выступила заместитель министра Министерства здравоохранения Оренбургской области Галина Петровна Зольникова, отметившая практическое значение работы кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней как в подготовке будущих специалистов, так и в периодической подготовке врачей практического здравоохранения области.

Проректор по научной работе Оренбургского государственного медицинского университета доктор медицинских наук, профессор Нина Павловна Сетко в приветственном слове отметила вклад сотрудников кафедры в научную деятельность университета. Только за минувшие 10 лет результаты научных исследований, полученные сотрудниками кафедры, позволили подготовить и успешно защитить 12 кандидатские и 2 докторские диссертации.

Первый доклад, с которым выступил заведующий кафедры доктор медицинских наук Александр Сергеевич Паныков, был посвящен истории становления кафедры.

Профессор И.Е. Тамарин создал (1945) кафедру инфекционных болезней Чкаловского мединститута (период, когда Оренбург носил название Чкаловск) и был ее первым заведующим, первым председателем методической комиссии по инфекционным болезням института.

Доцент Николай Александрович Барбицкий — один из организаторов клиники инфекционных болезней Чкаловского мединститута. Научные исследования Николая Александровича были посвящены проблемам диагностики и лечения инфекционных заболеваний (малярия, корь, скарлатина, сибирская язва, брюшной

тиф). Автор 20 научных работ. Работал над докторской диссертацией «Опыт лечения скарлатины нормальной человеческой сывороткой» (диссертация не завершена, рукопись сгорела во время пожара в клинике в г. Воронеже в 1942 г.).

С 1950 по 1952 год кафедрой заведовал доцент Данил Исаакович Дранкин. Автор первого научного исследования, посвященного установлению причин и определению направлений профилактики эндемичного для области инфекционного заболевания. Материалы исследования были обобщены в докторской диссертации «Эпидемиология и профилактика бруцеллеза в Чкаловской области».

Берта Петровна Голгер, профессор, заведовала кафедрой инфекционных болезней Чкаловского мединститута с 1952 по 1968 год (в 1957 году Чкаловский мединститут переименован в Оренбургский государственный медицинский институт). Первый организатор научной школы, автор 19 печатных работ, подготовила 2 кандидатов наук.

С 1968 по 2006 г. кафедрой заведовал доктор медицинских наук, профессор Александр Николаевич Волков. На кафедре инфекционных болезней работал ассистентом с октября 1958 г., с 1960 г. — доцент по курсу эпидемиологии. Одновременно с заведованием кафедрой с 1983 по 2002 г. — проректор по лечебной работе Оренбургского мединститута (в 1994 г. переименован в Оренбургскую медицинскую академию). Разработал и внедрил в практику здравоохранения Оренбургской области набор методов диагностики инфекционных заболеваний. Подготовил ряд учебных пособий по вопросам диагностики и лечения инфекционных заболеваний. Подготовил 5 кандидатов медицинских наук. Автор свыше 60 научных и учебно-методических работ.

В сентябре 1998 года в Оренбургской государственной медицинской академии была сформирована кафедра эпидемиологии и тропических болезней, которую возглавил доцент Михаил Васильевич Скачков.

Научную и преподавательскую деятельность Михаил Васильевич начал с 1 сентября 1974 г. в должности ассистента кафедры, в то же время поступил в заочную аспирантуру, которую закончил в 1979 г. С 1989 года —



доцент кафедры, преподавал дисциплины «эпидемиология» и «военная эпидемиология».

Вновь созданная кафедра эпидемиологии была развернута на базе Центра Госсанэпиднадзора, благодаря чему сформировался прочный союз теории и практики. К работе на кафедре были привлечены ведущие сотрудники Областного центра Госсанэпиднадзора Оренбургской области: Н.Н. Верещагин, А.Г. Яковлев, А.И. Неплохов, М.Б. Шерстнева, Л.Е. Бронникова, И.С. Якубович.

В 2000 году М.В. Скачков защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме «Эпидемиологические особенности респираторных антропонозов в регионах с различной антропогенной нагрузкой», в январе 2001 года ему было присуждено ученое звание профессора.

В 2006 году кафедра инфекционных болезней была объединена с кафедрой эпидемиологии и тропических болезней, которую возглавил заслуженный работник высшей школы РФ, доктор медицинских наук, профессор Михаил Васильевич Скачков — врач-эпидемиолог высшей квалификационной категории, член Проблемной учебно-методической комиссии по эпидемиологии Министерства здравоохранения Российской Федерации, член редакционной коллегии журнала «Эпидемиология и вакцинопрофилактика». Научные исследования профессора М.В. Скачкова и его коллектива посвящены проблемам естественной резистентности организма при различных инфекционных заболеваниях, вопросам эколого-эпидемиологического анализа инфекционных заболеваний, эпидемиологии актуальных зоонозов Оренбуржья и вопросам ВИЧ-инфекции. Под его руководством были защищены 1 докторская и 12 кандидатских диссертаций. Автор более 300 научных и учебно-методических трудов. При его участии опубликовано несколько монографий, более 30 учебно-методических пособий. Под руководством М.В. Скачкова на кафедре организована активная студенческая научная работа.

Ежегодно студенческий научный кружок занимал призовые места в конкурсе, проводимом студенческим научным обществом академии.

С 2011 по 2015 год кафедру возглавляет доктор медицинских наук, профессор Юрий Давидович Каган. Научно-педагогическую деятельность профессор Ю.Д. Каган начал в 1963 году с поступлением в аспирантуру при кафедре детских болезней Куйбышевского медицинского института (ныне — Самарский медицинский университет). По окончании аспирантуры, с 1966 по 1978 г., работал ассистентом кафедры детских болезней Оренбургского медицинского института. С 1978 по 1994 г. заведовал курсом, а затем — кафедрой детских инфекций. В 1992 г. защитил докторскую диссертацию. Звание профессора получил в 1993 году. Автор 78 печатных научных работ и соавтор 1 монографии.

В докладе заведующего кафедрой эпидемиологии и инфекционных болезней профессора А.С. Панькова особо отмечена роль ветеранов кафедры — доцентов Г.Г. Абакумова, И.К. Черемушников, В.Г. Мещерякова, ассистентов Л.А. Филаткиной, А.П. Волковой, К.Е. Федосеевой, Т.Х. Стрельцовой, старшего лаборанта В.А. Котовой. Отмечены заслуги каждого сотрудника кафедры, независимо от периода их работы и занимаемой должности.

Тематика конференции включала в себя доклады и выступления, посвященные актуальным проблемам инфекционной заболеваемости населения Оренбургской области. В работе приняли участие заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по Оренбургской области И.С. Якубович, начальник отдела надзора по санитарной охране территории Е.В. Коваленко, начальник отдела эпидемиологического надзора Г.В. Хохлова и главный специалист-эксперт Е.И. Скакун. Специалисты санитарной службы области дали исчерпывающую характеристику эпидемической ситуации по инфекционным и паразитарным заболеваниям населения области, осветили проблемы в



профилактике заболеваемости и предложили конкретные меры по снижению активности распространения актуальных инфекций.

Главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Минздрава Оренбургской области А.В. Володин свое выступление посвятил теоретическим и практическим аспектам обучения медицинского персонала по вопросам организации работы при поступлении больного с особо опасными и карантинными инфекциями.

Первый день работы конференции завершал доклад доцента кафедры микробиологии Л.М. Азнабаевой «Особенности микробиоценоза кожи лица у пациентов с угревой болезнью».

Второй день был открыт выступлением руководителя отдела профилактики инфекционных заболеваний ФГБУ (НИДИ) Санкт-Петербурга доктора медицинских наук, профессора С.М. Харит «Вакцинация населения в рамках Национального календаря профилактических прививок». Продолжили программу конференции доклад главного эпидемиолога Министерства здравоохранения Оренбургской области, заместителя главного врача Оренбургской областной клинической инфекционной больницы (ГБУЗ «ООКИБ») Г.А. Зebbеевой, посвященный проблемам профилактики и сложившейся эпидемической ситуации по ВИЧ-инфекции в Оренбургской области, и доклад врача-педиатра Л.Ю. Пимановой по оценке эффективности проводимой профилактики вертикальной передачи ВИЧ. Тема ВИЧ-инфекции была дополнена докладами сотрудников кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней — доцентами Т.Н. Калининой и Н.Р. Михайловой, подготовленными по результатам проводимых исследований. Ряд докладов — доцентов кафедры Д.Ю. Тучкова, М.И. Самойлова и В.В. Соловых — был посвящен актуальнейшей теме современности — эпидемиологии, клинике и лечению хронического вирусного гепатита С. Доценты

В.Г. Мещеряков и Е.И. Лосин посвятили свои выступления проблемам паразитологии, доцент Н.Б. Денисюк — ротавирусной инфекции. Лабораторной диагностике инфекционных болезней на современном этапе посвятила свое выступление заведующая клинико-диагностической лабораторией ГБУЗ «ООКИБ» А.Р. Миронова. С выступлением на тему «Вирусные и смешанные вирусно-бактериальные инфекции в практике врача-интерниста. Выбор этиотропной терапии» обратился к аудитории заведующий кафедрой фтизиатрии и пульмонологии, доктор медицинских наук, профессор В.Р. Межебовский.

Итоги работы конференции были подведены кандидатом медицинских наук, главным врачом ГБУЗ «ООКИБ» Виктором Федоровичем Пруссом, который, обобщив актуальность проблемы инфекционной патологии, предложил организовать общество инфекционистов и эпидемиологов Оренбургской области как структуры, объединяющей усилия врачей-инфекционистов и врачей-эпидемиологов в профилактике инфекционных заболеваний среди населения. Участниками конференции был одобрен проект устава общества и принято решение о его организации.

Выступления в течение всего времени работы конференции активно обсуждались, докладчикам были заданы вопросы, получены исчерпывающие ответы. Общее количество участников превысило 120 человек.

Специалисты библиотеки медицинского университета подготовили и развернули выставку наиболее значимых публикаций сотрудников кафедры эпидемиологии и инфекционных болезней. Участники конференции проявили активный интерес к научным публикациям и материалам исследований, проводимых на кафедре.

По итогам работы подготовлен к изданию сборник материалов конференции, включающий тезисы в количестве 53 от 90 авторов из России, США, Республики Казахстан, Украины. ■

